

## Отзыв

на автореферат диссертации Медведевой Юлии Сергеевны «Связь креативности и мотивации субъектов научно-исследовательской деятельности на довузовском и вузовском этапах профессионализации», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 - психология труда, инженерная психология, эргономика.

Представленная соискателем работа посвящена изучению взаимосвязи таких важных личностных свойств субъектов научно-исследовательской деятельности, как креативности и мотивации. Данное исследование осуществлено как на довузовском, так и вузовском этапах профессионального становления с учетом различных направлений подготовки. Научная актуальность рецензируемого исследования определяется прежде всего тем, что исследование указанных личностных качеств (креативности и мотивации) является важнейшей задачей оптимизации деятельности ученого, а также задачей в решении проблемы снижения оттока научных кадров из страны. Кроме того, научных работ в этом направлении явно недостаточно. Большинство исследований основано на методиках изучения учебной мотивации как базы для мотивации научно-профессиональной. Медведевой Ю.С. апробирована и использована методика, позволяющая диагностировать именно научную мотивацию в аспекте различных сфер профессиональной деятельности.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что Медведева Ю.С. последовательно и конкретно решила задачи исследования: на основе источников отечественной и зарубежной литературы создала и реализовала теоретическую многоступенчатую модель исследования проблемы; выделила специфику связи креативности и мотивации личностей, ориентированных на НИД гуманитарного, технического и естественнонаучного направлений подготовки; определила влияние характеристик креативности на мотивацию субъектов научно-исследовательской деятельности довузовского и вузовского этапов профессионализации; разработала авторскую методику диагностики мотивации научно-исследовательской деятельности.

Особый интерес вызывает идея о трансформации структур мотивации, при переходе с этапа на этап профессионального становления ученого. Важно, на наш взгляд, отметить выявленную специфику этой трансформации для разных научных направлений. Автором так же представляется теоретический анализ типов ученых с предложением и аргументацией

возможных видов профессиональной мотивации для каждого из них. Это новые результаты для отечественной психологии труда.

Эмпирические результаты были получены на репрезентативной выборке, математически обработаны на современном уровне, их обоснованность и теоретическая интерпретация не вызывает сомнений.

Правила оформления работы и автореферата соответствуют требованиям ГОСТ. Работа имеет достаточную апробацию, осуществленную в ходе международных и всероссийских конференций.

Недостатком автореферата является отсутствие иллюстрации в автореферате ко всем результатам, что усложняет их восприятие. Это замечание не снижает значимости проведенного Медведевой Ю.С. диссертационного исследования.

В целом работа Медведевой Ю.С. характеризуется логичностью, последовательностью в изложении содержания, постановкой конкретных целей, глубоким осознанием предмета исследования и форм, методов, необходимых для реализации поставленных задач.

Исходя из научных и методических положений, представленных в автореферате, данная диссертационная работа является законченным, самостоятельно выполненным научным исследованием, посвященным актуальной теме, обладающим научной новизной и практической значимостью и соответствует критериям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор Медведева Ю.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика.

Отзыв подготовлен доктором психологических наук Селивановым В.В., обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии СмолГУ (протокол № 1 от 31 августа 2015 г.).

Доктор психологических наук, профессор,  
зав. кафедрой общей психологии ФГБОУ ВПО  
Смоленский государственный университет В.В. Селиванов

[vvsel@list.ru](mailto:vvsel@list.ru) тел.: 89107204233

Дом. адрес: РФ, 214036, Смоленск, ул. Рыленкова, д. 42, кв. 123

Адрес учреждения: РФ, 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4

Тел.: (4812) 700201, факс: (4812) 383157

E-mail: [rectorat@smolgu.ru](mailto:rectorat@smolgu.ru)

Подпись *Селиванова В.В.*  
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

